

# 農委會陳吉仲主委南下關懷農民豪雨損傷

文／吳倩芳

農委會陳主任委員吉仲關心屏東縣農民8月豪雨損傷，8月8日上午在農糧署姚志旺副署長及本場戴順發場長陪同下，前往萬丹鄉及麟洛鄉關心苦瓜及花胡瓜等作物的損傷情形。同時，立法院周春米委員、莊瑞雄委員、鍾佳濱委員及蘇震清委員等也到現場關心豪雨所造成屏東農作物的損失情況。

陳主委表示，豪雨過後各地農損嚴重，全力投入救災協助復耕。農委會於8月8日召開專家會議，應用歷史經驗、科學數據、各地強降雨及作物耐受性等因素綜合評估，研議制訂簡化勘查作業，詳細內容請看第四版現金救助圖。

農民申請天然災害低利貸款，除享有優惠利率外，另給予免利息至明(111)年4月，減輕農民還款壓力，讓農民專心復耕。這次豪雨也造成部份農田土壤流失，因此受災農民也可以向農糧署申請有機質資材補助，每公頃3萬元，請至各鄉鎮區農會申請等各項措施。

**請農民核實申報，切勿聽信謠言！**

**虛報種植項目及損失率，當次申報及下次災損，均不予救助！**



農委會陳吉仲主委關心苦瓜產業受損情形



農委會陳吉仲主委說明豪雨災害各項補助措施



農委會陳吉仲主委關心花胡瓜產業受損情形



## 雨後復育首重排水 扶枝補土防病 照步來



文・圖／李文豪、朱堉君、周浩平、黃祥益

受西南風及盧碧颱風外圍環流影響，高屏地區降下驚人雨量，為避免後續作物損失，本場籲請農友趁雨勢趨緩或止歇時，加強清園、田間管理、作物復育及病害防治等工作，維持作物正常生產，減少損失。

農友面對復育工作，常不知從何開始著手，建議可依不同受損情況安排工作先後，由解決排水、搶救倒扶植株等，逐步完成復耕，掌握後續重新生產的機會。在果樹方面，如因豪雨造成表土流失、根部裸露者應行覆土，以保護根部，排水溝若被泥土埋沒者應及早清除，以利排水，避免造成植株衰亡或腐爛，尤其較忌淹水的木瓜及鳳梨田區。此外，於強降雨或果園浸水後應避免土表灑施肥料，以免加重衰弱根系的負擔，嚴重時甚至會造成植株黃葉死亡。如因豪雨造成樹體倒伏，應在避免傷到根系的情形下予以扶正固定，尤其雨後若枝葉受損嚴重者應重新培育枝梢，調整樹勢。

豪大雨易使作物產生傷口，增加病原菌侵入感染的機會，故雨後的病害防治工作極為重要，尤其是部分正值產期的作物極容易發生疫病(俗稱水傷)、細菌性軟腐病、黑星病與瘡痂病等病害，因此農友須特別注意病害防治工作，建議施用廣效且安全的藥劑，並配合清園及田間衛生管理工作，避免各類病害的蔓延。

因降雨可能還會再持續，所以目前並不是施藥的好時機，可視田間情況，把握未降雨的區間，先行清理病株、落果，待降雨止歇後，再執行施藥工作，各項作物病害防治藥劑可參考使用植物保護資訊系統手冊上的核准藥劑(<https://otserv2.tactri.gov.tw/PPM/>)或本場作物安全用藥表單(<https://www.kdais.gov.tw/ws.php?id=7665>)，用藥時，須特別注意用藥安全，遵照規範使用核准藥劑及其施用濃度、方法及安全採收期。此外，本場亦提供專業技術諮詢服務，農友如有作物復育、病蟲害防治等相關技術問題需要協助，可逕洽本場，技術人員將竭誠提供服務。



如樹體倒伏，應在避免傷到根系的情形下予以扶正固定。



豪大雨過後應確保田區排水溝暢通，以利排水，避免造成植株衰亡或腐爛。



番石榴於雨後易受瘡痂病危害



紅龍果於雨後易發生潰瘍病

### 相關網路資源：

- 高雄場技術服務團 [https://www.kdais.gov.tw/theme\\_data.php?theme=news&sub\\_theme=an nouncement&id=8959](https://www.kdais.gov.tw/theme_data.php?theme=news&sub_theme=an nouncement&id=8959)
- 作物防災及復育措施 [https://www.kdais.gov.tw/theme\\_data.php?theme=news&sub\\_theme=an nouncement&id=7415](https://www.kdais.gov.tw/theme_data.php?theme=news&sub_theme=an nouncement&id=7415)